
Književnost in umetnost 
Vse pod tem za glav Jem navedeni 

knjige, muzikalije, tiskovine Itd. prodali 
in sprejema zanje naročnino knjigarni 
»Učiteljske tiskarne v Ljubljani", Franci 
škanska ulica &. 6. 
TONE GASPARI: 
E. Gangl: Dolina solz. Tri enodejanke. Založil; 

»Učiteljska tiskarna« v LJubljani. 
Tri enodejanke, ki Izpolnijo približno en gle 

dališki večer. »Dva svetova« se bojujeta: na en 
j strani oni stari rod, ki trpi, gara, nosi najhujši 
j bremena vdano, klečeplazko, — na drugI stran 
j novi rod, mlad, poln samozavesti in družabnegi 
I čuta. Janko, inžener in sin tvorniškega delavci 
j ljubi Jeleno, navadno tvorniško delavko. Že < 

tem dejstvu tiči naglas današnje prekuclje dra 
žabnega reda. In ko Janko obljublja v ognjeviten 
govoru svojim sotrpinom »nov svet in nov« 
življenje«, takrat leže njegov oče, da se umakn 
nepojmljivim sinovim idejam, ki nru jih je vce 
pilo »socijalno stoletje«, da Jih Izkristalizira i 
blagor človeštva. 

V »Dediščini« in »Trpinih« pa Je ilustriran« 
tisto brezmejno zlo, ki ga srečujemo na vse! 
glavnih in stranskih potih življenja. »Dedišiina 
je zasnovana simbolično, rahlo naslonjena n 



Ibsena. Podedovanje neozdravljive bolezni vlada 
v družini. Pričakovanj« očeta iz tujine duši vse 
tesrečne misli in venca sladke upe na svidenje. 
Vzrok bede udarec usode In pritipljeta očeta
slepca v domovino. AJI veliko solnce stoji visoko 
na očiščenem nebu . . . ta vsi ga čutijo In grede 
za njim . , . 

V »Trpinih T je Kata že popolnoma prodana 
alkoholu. Posledica pijančevanja in ljubosumja 
Jo dovede do zlečma. Ubije svojo hčer in s tem 
zaneti gorje, ki se razgori v vsej hiši. Pet oseb, 
štirje trpini, trije končajo z nasilno smrtjo. — 
Mnogo Je dejanja v »Trpinih«, toda konec je 
»preteatraličen«, ker plava preveč v krvi. 

To Ganglovo delo nosi popoln soclja!en pe
čat Dovolj Je ime! Gangl prilike, da je spoznal 
»dva svetova« —: wi je mnogo let rudniku ta 
tvornki v žrelo; videl Je tam vstopati In izsto
pati oni manueJnl proletarijat, kojemu je usoda 
Bajrazločneje začrtala v obraze trpljenje in po
manjkanje. Že v prejšnjih Ganglovifa delih doml
nfra čut usmiljenja do sočloveka, v »Dolini solz« 
pa se lušči ta čut iz vsakega stavka. 

MaU odri se bodo odslej izogibali tSlna* in 
bodo gotovo segaH raje po »Dolini solz«. In to 
bodi Ganglu najlepše priznanje, da bodo ravno 
ljudje »doline dolz« culi Jankovo prerokovanje, 
se učili o Markovi vdanosti in zavračali absurd
no Karo. 

Ker je Jezik čist tn gladek, bi priporočal »De
diščino« šolskim čitankam — saj Itak nima niti 
eua naša čitanka dramatike. 

Fran Levstik: Izbrani spisi za mladino. Pri
redila Fran E r j a v e c ta Pavel F l e r e. Z ris
bami okrasil Anton K o ž e l j . Strani 231. V 
LJubljani, 1921. Izdala, založila ta natisnila 
»Učiteljska tiskarna«. — »Učiteljska tiskarna« se 
je lotila velike naloge izdati naše klasike v ilu
strirani mladinski Izdaji. Dolgo so pogrešali teh 
že naši starši, naše knjižnice, zlasti pa naša mla
dina sama, saj ji je ostalo tako več ali manj ne
prtstopno najlepše, kar so napisali tudi zanje 
največji možje našega naroda. Zbirko, ki bo 
opremljena povsem enotno, urejata in prirejata 
Fran Erjavec in Pavel Flore, ilustrirali Jo bodo 
pa najrazličnejši slovenski umetniki. Prav kar je 
Izšel prvi zvezek, ki prinaša za rmadlno izbrane 
spise enega naših največjih pesnikov in pisate
ljev, to je Frana Levstika. Knjigo ie ilustriral A. 
KožeJj in je za današnje čase naravnost razkoš
no opremljena. Prinaša izbor njegovih pesmi, 
dalje pravljice in pripovedke ter znamenitega 
Martina Krpana In Potovanje iz Metlike do Ča
teža. Prepričani smo, da bo po knjigi rad segel 
vsak In da ne bo manjkala v nobeni slovenski 
hiši. Primerna bo zlasti za daTlla. Elegantno ve
zan izvod stane 54 K, broširan 46 K. Dobiva se 
po knjigarnah ali pa v »Učiteljski tiskarni«. 

Ivan Cankar: Mimo življenja. Založila Ig. pl. 
Klemmayr & Fed. Bamberg. Ljubljana 1920. 8\ 
IV. + 230 str. Cena broširanemu Izvodu 20 IC 
vezanemu 30 K, prednostni izdaji na bdtem lesa 
prostem papirju 40 K. Trinajst novel in črtic Iz 
svojih mlajših let, med njimi več dozdaj še ne
znanih, je zbral Ivan Cankar ter knjigo po 
uvcdnl črtici značilno naslovil »Mimo življenja«. 
Kakor onkraj sveta, onkraj življenja živi večina 
njegovih oseb te zbirke. »Zakaj samo v sanjah, 
samo v tistem otroškem hrepenenju je resnica In 
življenje; vse drugo Je življenja poskus«, pravi 
v »Lepi Vidi«. Slikar sanja v tujini o domovini 
kakor o svoji ljubici, zvesti mladenki, umira v 
kopmeniu ta domotožju kakor popotnik brez do
ma. V noč, brez konca in brez cilja potuje nje
gov poet, ki so ga majhnega in šobkega pognali 
na cesto in za zmerom zaloputnili duri za njim, 
in ki mu ie mar cilja kakor škrjancu, kadar fcr
žvrgoll iz tople brazde. — Razen teh »mimoživ
ilenskih« tipov je pogledal Cankar tudi v globi
no otroške duše in je ustvaril dovršene psiholo
ške študije, kakor so »Greh«, »V temi«, »O pre
šcah«,kl ostanejo trajno med najlepšimi biseri 
njegove umetnosti. Iz vseh pa odseva čudovita 
lepota slovenskega jezika, ki jo Je Cankar nego
val ves čas z veliko ljubeznijo. Zato knjigo toplo 
priporočamo vsem ljubiteljem prave umetnosti. 

A n t o n P. C e h o v ..Sosedje In druge no
vele": Poslovenil Fran Pogačnik, v Ljubljani, 
1920. Založila Tiskovna zadruga. Cena 18 K. — 
Po pošti 1 K 60 več. S to zbirko stopa pred nas 
Anton P. Cehov poleg Maupasanta največ čitan 
novelist svetovnega slovstva. Fin psiholog ob
deluje snov vsestransko ter slika življenje umet
nikov, bogatašev in malih ljudi z dosledno reall
stiko in neizprosno resnicoljubnostjo. Pričujoče 
novele nam pričajo, kako se ie znal lotiti pro
blematično ženske nravi ta izpremenljivega žen
skega značaja. Delikatne stvari, kakor žensko 
nezvestobo v zakonu, stremljenje ženske duše 
dvigniti se nad vsakdanjost, otresti se lažnjive 
morale hi se izpopolniti kakor moški, dalje žen
sko objestnost in muhavost, obvladuje pisatelj 
z nedosežno lahkoto ta dovršenostjo. Knjiga ob
sega poleg naslovne povesti še nastopno: „Babje 
carstvo«, »Veliki in mali Volodja«, »Znameniti 
ljudje", „Dobri ljudje" In „Rotschildove go

sli". Knjiga se naroča pri. Tiskovni zadrugi v 
Ljubljani, Sodna ulica 6. 

Srbska početnlca. Sestavil 1. T. Pokazala se 
le potreba izdati Srbsko početnico za Slovence, 
ker so razni srbski bnkvarji, ki so se dosedaj 
irporabljall v šolah, pošli. Brezdvoma bo z novo 
knjigo, katero je sestavil vešč pedagog, vsestran
sko ustreženo, služila bo šolskemu pouku prav 
tako dobro, kakor samouku. Razdeljena Je v 4 

poglavja A. Uvod. B. Izreka. Naglas. Narečja. C. 
Clrflka. Tiskana in pisana cirilica s početniml 
vajami in potrebno razlago, opazkami ta slo
varčkom. Temu sledi zadnje poglavje obstoječe 
n 22 najlepših srbskih sestavkov (beril) in pes
mi z opombami, razlago besed itd. Tisk knjige je 
krasen, rabile so se zanjo posebej naročene no
ve črke. Na slovenskem književnem trgu ni no
bene bolj primerne početnice za pouk srbohrva
škega jezika. Cena 12 K je Jako nizka. Izšla Je v 
založbi Jugoslovanske knjigarne v Ljubljani. 

Jugoslovanski skladni koledar za leto 1921. 
7. velikimi številkami za pisarne, gostilne in dru
ge javne lokale. Vsako leto Je občinstvo po tem 
koledarju najbolj spraševalo, saj je potreben v 
vsakem javnem lokalu, pristoja pa tudi v zasebno 
stanovanje; ker pa zahteva natisk tega koledar
ja največ tehničnega dela in zdattno porabo ti
skarskega materijala, je moral lansko leto kljub 
splošnemu povpraševanju izostaiti. Za leto 1921 
de pa, četudi so dobavni stroški ogromni, že zo
pet na razpolago v Jugoslovanski knjigarni v 
Ljubljani in v drugih trgovinah. Prodajna cena, 
ki znaša 30 K je razmeroma skrajno nizka. Dra
gtajska doklada, ki je v knjigotržtvu običajna, se 
do novega leta ne bo računala, le trgovci izven 
Ljubljane si priračunajo stroške za poštnino. Po 
novem letu odpadejo ti stroški, mesto njih pa si 
bodo vse knjigarne računale običajno ta predpi
sano 20% no draginjsko doklado in bo veljal to
rej Skladni koledar 36 K. 

Savremeua filozofija — dr. Vladimir Dvor
nikovič. Druga Sveska. Cena 80 K, vezana 
100 kron. Strani 440. Naroča se: Knjlžara Z. 1 
V. Vasica, Zagreb, Akademički trg 8. — Delo 
obsega sledeča poglavja: Filozofija, njeno vre
denje i podjela područja. Dispozicija 1 potokaz 
za upotrebu ove instruktlvne 1 bibliografske 
orijentacije. — Opče orientacije te princlpijelnl 
i kritički prikazi savremene filozofije. 13—20.— 
Uvodna filozofska literatura. 21—25. — Leksl
kografija filozofije. 26—29. — Bibliografija no
vije filozofije. 30—36. — Povijest filozofije. 41— 
64. — Teorija i kritika spoznaje. (Noetika.) 65 
Sije. 279—287. — Etika. 28&̂ 303. — Sociologija, 
do 109 — Psihologija. 111—144. — Spiclalno
psihološka literatura za pojedine granesmjerove 
i pojedina znatnija pitanja psihološka 145—233. 
— Logika. 234—242. — Metafizika. 243—250. 
— Filozofija prirode. 251—277. — Filozofija reli
gije. 279—287. — Eetika. 288—303. — Sociologija. 
304—312. — Filozofija povijesti 1 kulture. 313 
do 316. — Pravna filozofija. 317—319. — Peda
gogika. 320—331. Estetika. 332—340. — Peri
jodična literatura. 343—366. — Kongresi <za 
folizofiju i psihologiju. 368—380. — Pregled znat
nijlh predstavnika novije filozofije. 383. — Re 
gistrl. 417—424. — Delo je zelo temeljito in si
stematično urejeno in priporočamo knjigo šol
skim knjižnicam, posebno bo pa dobrodošla me
ščanskošolskemu učiteljstvu pri poglobljenju psi
hološkega študija. 

Podkovstvo. Pouk kovačem ta konjerejcem, 
sestava živinozdravnik Lovro Tepina, vodja drž. 
podkovske šole v Ljubljani. Založila Jugoslovan
ska knjigarna v Ljubljani. 

Prvi del knjige opisuje na kratko živalsko 
telo, kopito pa zelo obširno, razlaga hojo ta stojo 
ter daje nasvete, kako ravnajmo s konjem, ko 
ga podkujemo. 

V II. delu pisatelj našteva ta opisuje različne 
podkve in njih lastnosti, podkovne žeblje tn ko
valno orodje; uči, kako presojajmo konja, predno 
ga podkujemo, kako snemajmo podkev, porezul
mo 'kopito, kako podkev izbirajmo, umerjajmo, 
prtpravljaijmo in prlbijmo; nadalje, kako pod
kujmo spremenjena kopita ta konje, ki napačno 
hodijo in sučejo noge; nega žrebečjih in nepod
kovanih kopit, ter podkovanje spačendh kopit. 

Tretji del obravnava kopitne' bolezni, pre
iskavo šepastih konj, zakovanje In razne po
škodbe. . 

Besedilo dopolnjujejo 104 žeto dobro uspele 
slike. 

Kako zelo nujno smo to knjigo potrebovali, 
sledi že Iz tega, da je izšla v tem za knjigo
tržtvo tako kritičnem času. Izvrstno bode služila 
kot učni pripomoček na civilnih ta vojaških pod
kovskih tečajih. Kovač, ki izvršuje podkovsko 
obrt, bode z njeno pomočjo svoje znanje osvežil 
in sijiopolnll. Konjerejec pa bode hvaležen za na
vodila, kako naj nesuje zdravo in bolno kopi
to itd. 

Piscu te knjige, kateri že več nego deset let 
deluje na podkovski šoli, izrekamo svoje, prizna
nje; knjigo pa kovačem in komjerejeem najtople
je priporočamo. Cena 45 K. 


